ERRS üldkogu protokoll

Kultuurikeskus Kaja
07. detsember 2019 

Algus kell 11.00, lõpp kell 13.00
Läbiviija: Andi Einaste
Protokollija: Elsa Vapper

Hääli loevad: Urmas Laigna, Kaido Klein
Kohal: 61 liiget 
Avasõnad (Kalev Järvela, juhatuse esimees)
Selleks, et üldkogu oleks otsustusvõimeline, peab olema kohal 1/5 liikmetest, üldkogul olid esindatud 61 liikme hääled. Otsustusvõime tagamiseks oleks olnud vaja 40 häält, seega on üldkogu otsustusvõimeline. 

Üldkogu läbiviija Andi Einaste luges ette päevakorrapunktid ning üldkogu liikmed kinnitasid need.

HÄÄLETAMINE:
Poolt: 61 häält. 
Päevakord:
1. Praxise uuring. Rahvatantsurühmade, rahvamuusikakollektiivide, kooride ja orkestrite finantsmajandusliku olukorra ning juhendajate sotsiaalse kindlustatuse analüüsi uuringust (Jorma Sarv) 
2. ERRS arengukava 2020-2024 kinnitamine

3. ERRSi 2020. aasta tegevuskava ja eelarve kinnitamine
3.1. Tegevuskava
3.2. Eelarve
4. Tantsupeo protsessi uuringu esialgsed tulemused
5. Muud teemad
1. Praxise uuring. Rahvatantsurühmade, rahvamuusikakollektiivide, kooride ja orkestrite finantsmajandusliku olukorra ning juhendajate sotsiaalse kindlustatuse analüüsi uuringust (Jorma Sarv)
KUULATI
Jorma Sarv tutvustas uuringu analüüsi (lisa 1).

Jorma Sarv rõhutas, et noorte juhendajate osakaal uuringu valimis viitab sellele, et me pole suutnud veenda juhendajate potentsiaalsed tööandjad ning nemad omakorda veenda noori juhendajaid, et see on karjäär, millesse tasub sukelduda. 
Jorma Sarv tõdes, et kollektiivide kulud ületavad üldjuhul tulud, seega on kollektiivid kahjumlikud. Põhjuseks vähesed teadmised majandamisest. Ta ütles, et selle harrastuse sümboolne hind ei ole enam jätkusuutlik.

Jorma Sarv tõi ka välja, et juhendajad ei taju kutsetunnistuse reaalset mõju ja vajadust. Ta ütles, et meie suur eesmärk peaks olema pakkuda võimalust töötada sel erialal kõigil noortel, kes seda tahavad ning on ka vastavalt koolitatud.

Jorma Sarv tõi probleemina välja asjaolu, et kõik juhendajad ei tööta töölepingu alusel. Palju töötatakse käsunduslepingute alusel ning sellisel juhul näiteks määratakse juhendajatele tasu vaid nendeks kuudeks, kui toimuvad proovid. Seega suvel ei maksta palka. See pole aga kooskõlas ühiskonna väärtusnormidega. Jorma Sarv ütles, et kokkuvõtvalt ei ole me hakkama saanud juhendajate töö reguleerimisega.

KÜSIMUSED 

– Kas slaididel näidatud arvud kajastavad rahvatantsu ja koorilaulu valdkonda ühtekokku? 

– Jah

– Aga neil peaks ju mingid erinevused olema. Kust on võimalik näha detailsemat ülevaadet?
– Selle uuringu materjalid on lehel http://praxis.ee -> teostatud tööde all. Erinevus pole pelgalt laulu- ja tantsu liikumiste vahel vaid erinevused kajastuvad ka liikumiste siseselt. 
– Andi Einaste: mul on täiendus Jorma poolt välja toodud numbritele. See number, mis näitab, et oma osalus on 26% eelarvest – siin peame siiski arvestama ka asjaolu, et üle poole vastajatest olid lastekollektiivide juhid. See veidi mõjutab tulemust. Samas näitab number siiski tendentsi.
– Jorma Sarv: lisan veel omapoolse nõuande – kui teie enda rühm suudab tuua välja oma kulud ja tulud, siis on kõik korras. Ma pelgan, et tegelikult me isegi ei adu, millised need reaalselt on. Täiskasvanu jaoks on see hobi pärast tööd, aga juhendaja jaoks see pole nii –  see on meie põhiline möödarääkimise koht. 

2. ERRS arengukava kinnitamine 2020-2024 (Jorma Sarv)

KUULATI

Jorma Sarv tutvustas ERRSi arengukava 2020-2024 (lisa 2). Ta rääkis, et 2020-2024. a arengukava kirjutades tugineti praegu kehtivale arengukavale. See dokument on tähtis ERRSi juhatusele, et oleks võimalik hinnata kõige olulisemate küsimuste elluviimist. Ideaalis peaks kõik, kes soovivad valdkonna arengule kaasa mõelda, suutma öelda arengukavas püstitatud 5 peaeesmärki, sest need on olulised. Arengukavad ei peaks kukkuma kaustana riiulisse, nendega peab tegelema.
HÄÄLETAMINE
ERRS arengukava 2020-2024 kinnitamine:

Poolt: 61 häält
Vastu: 0 häält
OTSUS 1: ERRS arengukava 2020-2024 on kinnitatud.
3. ERRS tegevuskava ja eelarve kinnitamine 2020 (Mari-Liis Öpik)
KUULATI

ERRSi 2020.a tegevuskava ja eelarvet esitles ja kommenteeris ERRSi tegevjuht Mari-Liis Öpik. Materjalid olid liikmetele eelnevalt saadetud e-maili teel (lisa 3, lisa 4). 
Tegevuskava – Mari-Liis Öpik tõi välja, et senise kolme suure eesmärgi asemel on nüüd 5 eesmärki. See tuleneb arengukavast. Uued on eesmärgid nr 2 ja 5. Teine eesmärk sisaldab kutsekvalifikatsiooni andmist. Rahvamuusikajuhi nõuded tulevad ka juurde. Sellist kutsestandardit, nagu on tantsujuhtidel, ei saa rahvamuusikutele välja anda, aga tuleb välja töötada nõuete kvalifikatsioon. Viiendas eesmärgis on kirjas tantsuväljaku teema.  
KÜSIMUSED
– Angela Arraste: kas sel hooajal on tulemas ka midagi uut? Kõik, mis arengukavas kirjas, on juba käigus. Otseselt ei tule arengukavast välja midagi uut, aga me kõik ootame midagi. 

– Mari-Liis Öpik: mõned mõtted on, aga need ei ole konkreetsed ja seega pole neid tegevuskavas kirjas. ERRS soovib tugevdada oma keskseltsi staatust ja jõuda maakondadesse, teha koostööd maakondadega.

– Andi Einaste: täiendan Angelat – meil hästi sõnastatud eesmärgid, aga kuidas nendeni jõuda, mis on konkreetsed sammud? Ma isegi ei ütleks, et ootame väga midagi uut: ma küsiks, et mida meie ERRSi liikmetena saaksime teha ja kuidas aidata? Kuidas kaasata liikmeid ja kogu ERRSi potentsiaali, et jõuda nende eesmärkideni?
– Kalev Järvela: mul on kommentaar. Kui te küsite, et mida ERRS teeb ja mida ERRSil on plaanis, siis teie siin saalis oletegi ERRS. Ei saa end eraldada ERRSi kontorist ja juhatusest. Tegelikult mida teie siin suurelt ette võtate, see ongi ERRSi tegevus. Neli inimest kontoris ei ole üle-eestiline ERRS. See on see, mis Jorma Sarvgi rääkis, et me peaksime liikmeskonda suurendama. Tihti aga küsitakse enne liitumist, et mida ERRS siis meile annab? Me ei ole kunagi midagi lubanud anda, aga oleme palunud, et iga liige mõtleks, mida tema saab anda ERRSile või kogu liikumisele?
– Andi Einaste: mul ka kommentaar. Jorma Sarv ütles, et ERRS peaks olema tugev, et näiteks ministri juureski oleks ERRSi näha ja kuulda. Aga kuidas ERRSi liikmeskonda suurendada, Kalev?

– Kalev Järvela: tänane sündmus oli mõeldud sellisena, et kutsume siia ka inimesi, kes pole ERRSi liikmed. Täna neid siin ka on. Muidugi lootsime suuremat osavõttu. Mõtlesime, et juba Jorma Sarve ettekannegi on väga oluline ja kutsub rahvast kuulama. Nüüd peame edasi mõtlema, mida teha. 

– Ilma Adamson: ma näen ainult üht – tuleb rääkida, rääkida ja veelkord rääkida. Hiljuti olin ühes maakonnas ja saime väga toreda kontakti inimestega rääkides. Kui jõuame nii kaugele, et kõik tantsujuhid, kes tahavad peol olla, oleksid ka ERRSi liikmed, siis on hästi. Nad ei peaks küsima, et mida nad selle eest saavad? Meie tantsujuhtidena saame juba seda, et me saame kaasa rääkida. Oleks saal täis ja inimesed avaldaks ka siin omi mõtteid, mida ma neilt olen kuulnud, siis oleks tore ja siis me saamegi üheskoos edasi minna.

– Angela Arraste: te saite minust vist valesti aru. Minu küsimus oli pigem selle kohta, et Jorma Sarvgi ütles - vaadake peeglisse. Me iga päev vaatamegi ja just selle pilguga, et kuidas olla selle valdkonna jaoks tugev? Kuna valdkonda juhib ERRS, siis ootaks ka teistpidi peeglisse vaatamist. See pole irooniliselt öeldud, aga tuleviku plaanis me peaks oskama vaadata, mis on tehtud ja mida teha uues kvaliteedis. Minu märksõna on koostöö. Kalev Järvela ütles, et ERRS oleme meie. Aga ERRS on ka sealpool, kes meile saalis eesotsast vastu vaatab. Meie ootame tagasisidet, teie käed on ministeeriumile lähemal, teie olete suunajad. Võiks olla ka analüüs,  et mida on ära tehtud.
– Kalev Järvela: ERRSi arengukava analüüs, mis on tehtud, esitletakse kevadel üldkogul. Aga tegelikult meil on suur asi plaanis. See on palgatoetus. Mõnikord on nädalas 2-3 koosolekut, et see teema paika saada. Tegelikult see on karjuv vajadus. Palun oma tuttavate tantsujuhtide hulgas – agiteerige kõiki ERRSi liikmeks tulema. Siis on meie jõud kõigis küsimustes suurem.

– Astrid Väizene: mulle meeldis ka meie esimene ettekandja. Tekkis küsimus, et kuidas saaksime seda viia laiema publikuni,  nt omavalitsuseni? 

– Kalev Järvela: meil on tulemas kolm sündmust: kino Kosmoses, Muusikaakadeemia saalis, ja siis televisioonis. 
– Eino Pedanik: arutelude tulemus meie keskseltsidega – ma tunnetan seda, et organisatsiooni jõud või tugevus seisneb liikmeskonna suuruses. Me ei ole täna nendesse toetuse eraldamise tingimusse pannud ka sellekohast hindamiskriteeriumi, kuigi see on mõttes olnud. Me tahame, et ERRSi liikmeskond kasvaks. Mina saan siit täna oma mõtetele täna indu juurde. ERRS pole loodud ametiühingu organisatsiooniks, aga kas me vajame täna ametiühingu organisatsiooni kõrvale, kes esindaks teid ja tegeleks palgateemaga? Ma leian, et pole vaja neid luua, nagu koorirahval on. Praegu, kui päevakorras on palkade teema, on see teie jaoks hea trump – meie seisame teie kõigi huvide eest. Rahvakultuur on kutsekojas olnud üks autoriteetsemad ja see on tore. Jormagi ütles, et kutsekvalifikatsioonist sõltub, kas juhendaja hakkab saama riiklikku palgatoetust. Teile on see hea trump ütlemaks, et tegeleme selle teemaga üheskoos. Keegi enne küsis, et kuidas jõuame kohalikule tasandile? Mina olen kohalikult tasandilt ministeeriumisse jõudnud ja väidan, et peame tegelema rohkem omavalitsustega, kui ministeeriumiga. Te peate pöörduma ka kohalike omavalitsuste  poole. Kalevi staadioni kohta tahtsin öelda – me täna oleme juba investeerinud ja teeme seda edasi,  aga see suur projekt pole ainiti teist sõltuv vaid ka spordiseltsist Kalev.
– Andi Einaste: siinkohal ma täiendan, et staadioni teema sõltub ministeeriumist, sest riik koos Tallinna linnaga seda ju rahastab. Algne projekt ületas lubatud riigieelarve toetuse summa ja see kärbiti. Ma ütlen, mida me ootame staadionilt – kogu uut taristut. Tantsupeo kunstiline pool ei suurene, aga halveneb osalejate pool – söök, wc jne. Kõik see vajab hädasti uuendamist.
– Kadri Tiis: räägin, mida mina saan lihtsa ERRSi liikmena teha. See puudutab palgateemat. Ma läksin tantsijate ette ja rääkisin, et riik on valmis tulema palgatoetuse näol appi, kui ka teie ka panustate omalt poolt. Nad olid kohe nõus. Ma ei olegi oma tantsijaid harinud tantsuõpetaja töö telgitaguste suhtes. Me peamegi ette võtma oma tantsijad, sest mina üksi ei pea omavalitsuse ukse vahelt sisse minema. Kui nad omavalitsuses näeksid, kui palju on tantsijaid ja lauljaid, kes on nende valijad, siis nad teeks ehk rohkem otsuseid. 
KUULATI
Eelarve – Mari-Liis Öpik tutvustas ERRSi 2020.a eelarvet (lisa 4). 
KÜSIMUSED

– Andi Einaste: mingil perioodil oli ERRSil rahaline jääk. Kui ma eelarvet vaatasin, ei pannud ma seda tähele. Kas seda veel on?
– Kalev Järvela: jääk ei pea kajastuma aasta eelarves. Eelarves on kirjas konkreetse aasta kulud ja tulud. Jääki meil on.
HÄÄLETAMINE:

ERRS tegevuskava ja eelarve 2020 kinnitamine:

Poolt: 61 
Vastu: 0

OTSUS 2: ERRSi 2020.a eelarve ja tegevuskava on kinnitatud.
Ülo Luht küsis peale hääletamist, et mida tähendab eelarves, et Kultuuriministeeriumilt on saadud 5000 eurot meeste- ja naiste tantsupeo projekti jaoks

– Mari-Liis Öpik: kumbki pidu sai 5000 eurot ja ERRS sai 5000 eurot pidude protsessi töökuludeks.

4. XX tantsupeo „Minu arm“ protsessis osalenute kogemuste ja arvamuste uuringu esialgsed tulemused (David Truusa ja Kristina Sorgus, TLÜ BFM koreograafia)
XX tantsupeo „Minu arm“ protsessis osalenute kogemuste ja arvamuste uuringu esialgseid tulemusi tutvustasid TLÜ koreograafia II kursuse tudengid, kes viisid läbi uuringu oma seminaritöö raames.

KUULATI

Töö koosnes 3 etapist.
· Tudengid said ERRSist 2017.a Praxise  poolt läbi viidud uuringu.

· Selle ainetel arendati välja küsimustik.
· Küsitlus viidi läbi Google formsis keskkonnas kolme nädala jooksul.
Küsimustikud saadeti registri andmebaasi kontaktisikutele.

Kõik vastused on anonüümsed.

Tutvustati valimit. Seejärel näidati tulpdiagrammidena uuringu esialgseid tulemusi – kui kerged või rasked olid XX tantsupeo tantsud tantsijate ja juhendajate jaoks. Seejärel anti repertuaaride sisulisem tagasiside. Seejärel tutvustati arvamusi tantsupeo kunstiliste lahenduste kohta. 
Peale 16. jaanuarit 2020 saab lugeda  terviktööd, mis saadetakse laiali ka ERRSi e-maili listi kaudu.
Angela Arraste tänas ja tunnustas tudengite ettevõtmist omaltpoolt.
Andi Einaste
Elsa Vapper

Üldkogu läbiviija
Protokollija
Lisad:
1. Jorma Sarve ERRS üldkogu esitlus (pdf,1044 KB)

2. ERRS arengukava 2020-2024 (pdf, 19 856 KB)


3. ERRS tegevuskava 2020 (pdf, 100 KB)


4. ERRS eelarve 2020 (pdf, 583 KB)
