Mentor Helena-Mariana Reimann

Lavatantsu õpetus lastele ja noortele – kuidas ja millest alustada uue tantsu õpetamist, kuidas lastele paremini samme lahti seletada, mille järgi teha repertuaari valik; 

Autoritants – H.-M. Reimanni laste ja noorte tantsude õpetus;

Treeningtunni ülesehitus ja metoodika – erinevas vanuses lapsed ja noored vajavad erinevat lähenemist treeningtunnis, eakohaseid harjutusi ja põhisamme, treeningriietus, distsipliin tunnis. E. Jakobsonil ja H-M. Reimannil on välja töötatud treeningtunni metoodika koolieelikute-, algklassi-, põhikooli- ja gümnaasiumirühmadele. (See ootab Arendus ja Koolituskeskuses trükkimist.);
Tantsukirjelduste lugemine ja koostamine – aidata lugeda õpetajatel valitud kirjeldusi, suunata neid kasutama Oskussõnastiku, muusika osade lugemine (tuurid ja taktid);

Tantsude loomine lastele ja noortele – millest lähtuda tantsu loomisel, kuidas valida muusikat, milliseid samme omavahel sobitada, kuidas stiili järgid, eakohasus;

Tantsukontserdi lavastus – kava koostamine, vahetekstid või klipid, tantsude sidumine terviklikuks etenduseks, ruumi võimaluste kasutamine;

Lavakultuur – rahvariiete korrektsus, peakatted, jalanõud, tantsuteksti ja -tehnika puhtus ja täpsus, esirea tantsija valik.

