MAA  ja ILM 

XI  Noorte  Laulu- ja Tantsupidu ,3 .juuli tantsuetendus.

Analüüs 

Juuli 2011-07-30

LÄKS  KORDA

Sellise lavastuse tegemine , kui vaataja tunneb ühtekuuluvustunnet tegijatega, kui jalg hakkab liikuma ja raske on kohapeal istuda, sest ise tahaks tantsijate sisse tormata – selle emotsiooni saamine etendusest tähendab , läks  hinge , läks korda.

Isiklikult tundsin esimest korda seda erakordselt suursugust ja ülevat tunnet , mis tähendab seista laulukaare all , laulda ja mägi sinu vastas laulab koos sinuga. Sellest suuremat vist ei saagi olema.

Oli loomulik, et -Eesti muld ja Eesti süda  ning  Põhjamaa – tõstis rahva püsti ja suure osa neist ka  kaasa laulma .

… oli VÄGA UHKE  ja LIIGUTAV   TUNNE  SEAL, LAULUKAARE   ALL  OLLA !

OLI    VÄE   TUNNE  !

PROLOOG   

/Alguses ei saanud vedama , pärast …./

KESKNE   KUJUND = SIDUS   MÕTE ?

KUJUNDITE   SIDUSUS ?

Ringmäng – Ring – Ilmamuna – Eluring – Alguste algus

Minule ootuspäraselt oli lavastaja(d) ära kasutanud Lauluväljaku mastaapi . Tantsijate(ilmasaadikute) read, kui erivärvilised lõngad keriti kokku väikesteks ilmamunadeks, et omakorda moodustada suurem tervik millest lood, elumustrid  hargnema hakkasid .

Paraku proloog venis pikale ja hajus ära . Suur ilmamuna, eluring  lagunes ära enne, kui ta oli saanud oma tugevust tunda.

Hiljem erinevates tantsudes läbiv tantsukujund ring oli , on ja on ka tulevikus  sisse kodeeritud ja seda mitte ainult meie , Eesti rahva   kultuuris vaid ka üle suure ilma erinevate rahvaste kultuuris ja religioonis.  Selle  tulenevast VÄEST hargnevad elumustrid ja KUJUNDID on(oli) loogiline jätk,  mis ühel hetkel pöördub tagasi alguse juurde. Või ei pöördu kunagi.

Aga   ….VÄGI    OLI  

VELEKESEQ   NOORÕKÕSÕQ  , mis oli minu vaieldamatu lemmik etenduses tekitas minus ootuselevuse, kui mehed hakkasid tihedat ringi-(ilmamuna) moodustama . 

Meenus lõik filmist BARAKA , kus Kagu-Aasia hõimu noored mehed vanema , teadjamehe eest laulmisel suures ringikujulises  grupis rituaalset, sünkroonset liikumist teevad ja sellega oma VÄE  VÕIMU näitavad ja sellest VÄGE juurde saavad.

Kuigi Helena – Mariana Reimanni tantsuseade ja lavastus oli väga hea , oleks korraks sisse viidud suure ühtse kujundi ja sünkroonse liikumise puhul ta veel võimsam olnud ,

 loonud tugevama sisulise ja kujundliku pinna neidude rühma haprale ja kergejalgsele tantsule.

RÄTTI  TOOMA

Tohutult hea muusika valik ansambli Vägilased esituses.

 Muusika kerib ennast ise üles ja hullutab.

 Oli enesestmõistetav, et noormehed hakkasid külglaval kaasa plaksutama ja neidusid ergutama.

Agne Kurikoff- Hermanilt ja Madli Tellerilt  väga sümpaatne koreograafia  ja lavastus.

Minu jaoks jäi neidude esitus Jaapani päraselt tagasioidlikuks aga kui see oli tantsuloojate nägemus, siis on ju tore kui Eesti naises nähakse ka naist kui õrnemat sugupoolt  , mitte töörügajast maailmaparandajat.

NOORED   TANTSULOOJAD- RAUNO  ZUBKO ja  KARMEN  ONG

Tõeliselt ilus lahendus tuli pärast noormeeste ja neidude tantse.

ESIMENE  VALSS  oli väga musikaalne  nii koreograafias kui ka lavastuses. Kõrvaltvaatajana tajusin kuidas tantsupaarid nautisid  sammustikku , tõsteid ja kujundeid.

 Oli tunda loomulikku hingamist ja vahetut suhtlust tantsu ajal. 

Karmen Ongi loodud JÕUDMISE  LUGU õpetajate ja valikrühmade esituses pean eeskujulikuks nii seade kui ka esituse poolest.

 REHETOAS   JUHTUB NII MÕNDAGI

Sisuliselt  oli igati õigel kohal KALEV JÄRVELA ja ERIKA  PÕLENDIKU  väga viljaka tulemiga REHETOA TANTSUD  enne laste tantsurühmade loomingut.

Arvata võib, et rehetoa hämaruses igasugu lusttükke tehti ja peagi ka väikeseid oodata oli.

PESAPUU  VÄIKSED  MESILASED

Meil ei oleks nii toredaid ja andekaid tantsuloojaid, kui meil ei oleks neid väikesi inimesi kellelt õppida.  Õpime me oma elus just oma lastelt kelle maailm on suurem kui suurte inimeste oma.

On uskumatu, kui palju jõuab üks väike tantsija platsil korda saata , kui siiras on ta andmine ja tänu tunnustuse eest.

Suurim tunnustus kõigile tantsuõpetajatele ,  kes on leidnud endas väge õppida ja õpetada, et lõng kangasteljel ei katkeks ja mustrid jutustaksid lugusid olnust ja tulevast.

MALL   JÄRVELA  - PESAPUU  seade koondas ilusasti kokku laste maailma , mis võib mahtuda keksukasti aga oma uudishimus hüppab sinna- tänna üle ääre ja kaugemalegi.

JULGED LAHENDUSED 

Kui kasutada rahvamuusika  avangardseid töötlusi soovitaksin tantsuloojatel julgemini murda koreograafiat ja esitada tantsijatele suurimaid väljakutseid nii sammudes kui ka partnerluses..

PÄRNUMAA  REILENDERI  lõpus toimuv koreograafiline etüüd kitarri ja trummi solo ajal 

jäi kahjuks suures plaanis nõrgaks ja arusaamtuks. 

KOREOGRAAFIA  AUTENTSUS

Imetoredat kavalehte sirvides avastasin enda jaoks Maa ja Ilma  etenduses tantsu mille koreograafia väidetavalt pärineb Vanemuise balleti loojalt Ida Urbelilt.

 Küsitavus autentsuses tekib alati, kui autor ise ei saa oma sõna sekka öelda . Tantsu võib ju kirja panna ja filmile jäädvustada aga kui autor ise loodu  kõrval ei seisa siis ajapikku tekivad ikka mugandused, olgugi et pisikesed.

Aktsepteerin väljendit -  koreograafia põhjal loonud , taastanud . 

TÕMBA , JÜRI  koreograafias oli tõesti tunda Ida Urbelile omast keerukust tantsusammudes, pööretes ja partnerluses , mis lihtsamate tantsujooniste loomise puhul ja avaramal väljakul oleks ehk  ka paremini teostunud. 

AVELI ASBERile aga ikkagi tunnustus, et ta vaevaks võttis Ida Urbeli tantsuloomingut elus hoida. 

Uitmõttena soovitaksin süveneda Vanemuise balleti kauaaegse koreograafi ja lavastaja ÜLO VILIMAA  loomingusse. Pean tema lavastatud balleti „TIINA“ 3 vaatuse pulmatantsu väga õnnestunuks ja sobilikuks tantsupidude repertuaari võtmiseks, lisaväärtusena saaks nõu ja jõuga ka Vilimaa ise  abiks olla. Etendus on ka jäädvustatud ETV arhiivi.

AVELI  ASBER,i  loodud - LUGU   LABAJALGA aga seevastu oli puhas  ja nauditav nii koreograafias, kui ka lavastuses . Tõste tantsu lõpus andis tantsumustrile ilusa tipu.

ULATA   SÕBRAKÄSI  KA  TEISTELE    TANTSULIIKIDELE 

Eraldi kiitus nii väikestele kui ka suurtele võimlejatele , õpetajetele ja nende liikumiste loojatele , URVE KESKÜLA,le ja KERSTI  KULL,ile. 

Siit ka mõte ja soovitus tulevikuks, ehk kaasata teisigi liikumisega tegevaid klubisid HIP-HOP,ist   FLAMENCONI.. 

TELEVISIOON  versus LIVE (elus) ESITUS

Oma kogemuste põhjal tean kui raske on teleülekandega kompromisse leida ja kuidas lavastaja süda lööb , kui  kõige hingelisemal kohal püüab pilku hoopis ratastel kulgev kaameramees.

Kindlasti tegid  videoekraanid paljudele inimestele peo detailid nähtavamaks  aga  ka samas platsil oleva nähtamatuks. Eks valik oli vaataja oma.  

Tundus, et PILDIALBUMI idee oli tervikuna läbimõtlemata. Kui ta pidi olema etenduse pea- ja keskne tegelane, siis ma oleks tahtnud temaga kohe kontakti saada .

 Kahjuks avastasin selle , etenduse olulise tegelase palju hiljem , kui lugu oli juba mõnda aega kestnud. ETV  DVD montaažis on pildialbumi teema palju selgem kuigi peategelasena ilmub ta vaatajate ette ikkagi hilja .

OLEME TANTSU-ja  LAULURAHVAS ning  VINGED PILLIMÄNGIJAD . SEEPÄRAST KASUTAGEM  ROHKEM  ENERGIJAT  ja ANNET ,  MIS ON MEIS KÕIGIS PEIDUS .

Kõige rohkem kahju oli mul sellest, et tantsupeo muusika seaded ja lauljate esitused tulid helikandjalt.

Mõtlesin ka sellele, et meie andekad väikesed ja suured tantsijad saaksid kindlasti hakkama ka LAULMISEGA  .Kindlasti  võimaldaksid  läbimõeldud tantsuseaded kaasalaulmist ja see annaks ainult väge juurde.

Kahju, et rahvas pärast PÕHJAMAAD pidas etendust lõppenuks ja hakkas mäelt lahkuma.

Kahju , et kavalehel ei olnud ära märgitud PÕHJAMAA  tantsu ja tema loojat Mait Agu.

Kas PÕHJAMAA  on ainult tantsujuhtide tants või usaldatakse tulevikus ka noorematele

mõni käekaar või vähemalt lõpukummardus? Seda teavad tulevased tantsupeo lavastajad.

Siinkohal hakkab järjest küsimusi juurde tulema ja minus räägib juba lavastaja ja koreograaf .

See lugu ei olnud minu jutustada ning seepärast ei ole õiglane teiste hinge sügavamale minna.

SUUR  ÕNN 

XI Noorte Tantsupidu oli Märt Agu ja tema mõttekaaslaste nägu.

Õnn on saada usaldatud ja austatud . Õnn on kanda edasi traditsiooni ja usku sellesse. 

ILMASAADIKUD

/kavalehelt /

Laulu-ja tantsupeo eel käisid ilmasaadikud selle maa lugusid jutustamas igas ilmakaares.

Kas tulevikus võiks ILMAKAAR  KAUGEMALEGI  ULATUDA ,  et meie saadikud kutsuksid suurele peole kaugelt kandi mehi kaugete maade ja merede tagant meie maa rahva suurust ja väge imetlema ja selles ka ise osalema . 

MAA ja ILM – see on lugu mida nägin ühel 3.juulikuu õhtul Tallinnas laulukaare all, see pani mõtlema kui ilusa hingega  inimesed meie maal elavad – pea püsti, selg sirge.

AITÄH !

Mare Tommingas

Vanemuise balletijuht

Tantsupeol lihtsalt vaataja ja kaasaelaja

