Maa ja ilm – üks pidu, mitu erinevat elamust

Suve 2011 noorte tantsupeo „Maa ja ilm“ puhul on räägitud palju uuendustest – noored tegijad tõid tantsu Laululavale, mis oli muidugi teistmoodi kui harjumuspärane pidu Kalevi staadionil. Sain võimaluse osaleda peol vaatleja rollis, nägin mitut erinevat pidu ja sain mitu erinevat elamust sõltuvalt sellest, kust tantse vaatasin. Tutvusin tantsudega juba enne pidu interneti vahendusel, vaatasin erinevaid proove (esimest läbimängu laulukaare all, peaproovi aga nõlva teisest reast), esimesel kontserdil oli mul au istuda Mere loožis, teisel kontserdil aga sõpradega nõlval viimases pingireas. Iga elamus oli isemoodi ja pani jälgima erinevaid asju. Tantsupidu on tõepoolest mitmekülgne ja -kihiline suurte võimaluste ja sügava mõjuga eesti kultuuri osa.

Uuendustest rääkides on vähem tähelepanu pälvinud peo kava ja selle mõte. Tahan siinkohal tänada tegijaid – juhte ja tantsijaid – toomast publiku ette värskel moel kava, milles olid selgelt näha eesti tantsu erinevad kihid – pärimustantsul põhinevad osad, meenutused 19. saj. ärkamisajast ja 1980ndatest ning pärlid rahvatantsuliikumise seest. Juleti teha asju mitte üleliigselt väljapeetult (Sinna-tänna), ja nägime ka ühe läbimõeldud tantsutüübi arendusi (Polkapõimik).

Ajalehtedes on mitu korda kirjutatud ja kõik juba teavad, et niisugust visuaalset, mustritel põhinevat ilu nagu eelmistel pidudel, oli seekord võimalik nautida ainult laulukaare alt vaadates. Rangest sümmeetriast loobumine ja rahvapärase ornamendi, peo logo kasutamine erinevates variatsioonides oli lihtsalt ilus. Varemgi kasutatud motiividest aga nt. Eesti kaart kordus esimesel kontserdil koos avamisega kolm korda ja ei joonistunud alati selgelt välja.

Võib-olla sellepärast, et tantsu vaadati kohas, kus on harjutud muusikat kuulama, tõmbaski helikujundus endale rohkem tähelepanu. Tehniliselt oli raskusi etenduste algustes ja võimendus oli üsna kõikuv ka kontsertide jooksul, mõnes kohas nt Päikesejänkude lõpus oli heliefekti peaaegu valus kuulata, samuti Pärnumaa Reinlendri bandžot.  Tantsuala oli võrdlemisi väike ja kattis vaataja vaateväljas ainult osa, ka sellepärast oli muusika osa meeleolu tekitamisel suur. Kahjuks üleminekud stiilist ja emotsioonist teise olid selles tantsus järsemad, mis veidi killustas tervikut, nt Rehetoa tantsudest Kalli-Kallisse üleminekul. Seal, kus joonise poolt pakutud vaheldust polnud võimalik eriti näha, pani vaataja-kuulaja tähele ka seda, kui suur osa etendusest tantsiti sarnases aeglase polka tempos.

Maa ja ilm on lai teema millesse mahuvad kõik maailma tantsud. Kontsert koosneski üsna erinevatest numbritest. Jäin igatsema osade omavahelist sidumist, suurema terviku tekkimist. Seda oligi hästi näha logo kasutamises, pildialbumi näitamises ekraanil ja vahetekstides, aga tantsust kui sellisest ei sündinud suurt kaart. Väga positiivselt on meeles need osad, kus mingi teema või element kandus plokist teiseni, arenes ja sidus neid, nt sarnased tuurid Kangakudumises ja Rehetoa tantsudes ja sellest jälle edasi Minu Eestimaasse; valsid, mis tõid kavva hingamisruumi ning laulutantsuosad. Meeldis ka tantsude selge tantsulisus ja eristumine võimlemisest, mis seekord oli igati hoogne ja ilus.

Peo algus ja lõpp polnud kahjuks ülejäänud kava tasemel. Vaba liikumine, kogunemine ja väljakul olemine nõuab enesekindlust, tegemisse sisseelamist ja sära, mida juhtides-koreograafides endis kindlasti olemas, aga arusaadavalt kõigil noortel harrastajatel mitte. Ilma koreograafiata pealetulekuid ja väljakult lahkumisi oli palju ja parimal juhul oleks see andnud hingamispausi ja uut jõudu järgmisele tantsule. Kahjuks vähemalt nõlvalt vaadates ei kandnud need osad edasi – tantsijal polnud pahatihti meeles, et ta ikka veel esineb publiku ees, mis siis, et tantsukoreograafia või muusika läbi said.

Nagu öeldud, oli erinevatest kohtadest võimalik jälgida erinevaid asju. Ei tahaks otse ütelda, et kaare alt vaadates oli kõik parem. Tõsi küll, nõlvapoolne publik ei hakanud spontaanselt kaasa laulma või püsti tõusma, nagu seda tehti kaare all, ja sealt oli ka joonist näha ainult osaliselt, aga omakorda kõrgelt kaare alt jäid tantsijad kaugele, pilt väikseks. Nõlvalt oli, vastupidi, hea vaadata üht tantsijat või paari osana rühmast või joonisest, nende tantsuoskust ja asjasse keskendumist. Ebaühtlane tase tuli selgelt välja. Kiviparketi peal võib-olla oli teistmoodi tantsida kui murul või saalis, aga see pole üldse võimatu ülesanne, kui terve keha mängu panna. Pahatihti samme või pöörlemisi ei tehtud lõpuni. Kas jõuame lisaks tantsudele õpetada noortele ka tantsimist? Nõlvalt oli nauding vaadata neid osi, millesse oli hea sisse elada (Velekeseq, Rätti tooma, valsid jne), ning neid tantsijaid kellest oli näha julgust ja puhast naudingud oma tegemisest (paljud poisid Polkapõimiku ajal Kingsepa tantsus, noored Tõmba Jüris). 

Võtmata seisukohta selles osas, kus järgmised peod tantsitakse, tahaks rõhutada päevade head atmosfääri. Mul oli iga päev aega jalutada ringi, vaadata ja kuulata proove. Üsna paljud lauljad vaatasid tantsuproove ja vastu pidi. Telkide tegemised tõstsid peo päevad laiemaks rahvakultuuri ürituseks. 

Väikeste muudatustega oleks mu meelest võimalik arendada ka tantsupidu Laululaval. Tantsu ala servadesse on vaja märgistust mis annaks tantsule raami, kui dirigendi pulti oleks võimalik tantsu ajaks eest ära lükata, oleks ruumi palju rohkem ja vaade parem. Nõlvalt tasuks ära võtta esimesed kümmekond pingirida mis parandaks jälgimisvõimalusi. Väljakule sissetulekud võib teha kas publiku vahekäikudest või servadest väljaku keskele nõnda, et servadest ei tõmmataks eesriiet vaataja ette. Kangakudumisest oleksid kõik saanud aru, kui joonis oleks olnud 90 kraadi keeratud ehk vertikaalis.

Kui arvesse võtta veel rohkem tantsupaiga omapära, on võimalik igas kohas ilusaid pidusid teha ja võimendada seda, mis just selles kohas hea. Laululavaesisel oli igat tantsijat hästi näha, ta polnud ainult keha ilusates riietes rühma sees. Võib-olla on niisugune isiku oma vastutuse rõhutamine ka kooskõlas meie aja üldisema suhtumisega. Juba saime näha ilusat tantsu ja veelgi on võimalik parandada tehnilist tantsuoskust igasugusel pinnasel, kontakte ja emotsioone paariliste vahel, rühma sees ja terve tantsiva väljaku vahel. Tants ei jää ainult soorituseks, nagu tihti juhtub siis, kui tantsijad on kaugel ja tähtis vaid joonis, vaid sellesse õpitakse sisse elama ja seda on võimalik võimendada ka ise kaasa lauldes. Praegugi laulsid paljud tantsijad ja juhid spontaanselt lindile kaasa – just nagu Laululaval täiega tantsides peabki!

