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Head seltsi liikmed!
Uus aasta on ukse ees ja meie jaoks on see taas tegude rohke.

2008 on tantsupeo eelne aasta. Kohe-kohe lõpeb eelregistreerimine peoks. Seltsi ülesanne on aidata tantsupeo kunstilisel toimkonnal eesotsas kunstilise juhi Ülo Luhtiga tutvustada ja levitada peo kunstilist kontseptsiooni. On uhke, et viimasel uute tantsude konkursil, mida aitasime Rahvakultuuri Keskusel korraldada, jäi tantsupeo vedajatele nii mõnigi tants silma.

Laulu- ja tantsupeo kõrval toimub 2009. aastal ka PILLIPIDU. Idee käis selts välja juba 2002. aastal ja rõõm on, et nüüd saab see teoks. Laulu- ja Tantsupeo SA  ootas meie rahvamuusikute soovitust peo kunstilise juhi valimisel. Tänaseks on selleks kinnitatud Tarmo Kivisilla.

Ent ettevalmistus SUUREKS PEOKS ei ole ainsad tulevase aasta tegemised.
Ees ootab suur töö, mille ettevalmistamisega sai selts Erika Põlendiku vedamisel just lõpule. Selle vilju hakkame maitsma alles järgmistel aastatel. Tegu on tantsuõpetaja kutsestandardiga, mis on aluseks tantsuspetsialisti palgakorralduse aluste väljatöötamiseks. 5. detsembril toimus Kutsekojas väljatöötatud standardi esitlus ja kaitsmine.  2008. aastal saame menetleda esimesi taotlusi.

Sarnaselt juba varasematele aastatele jätkab selts ka tuleval aastal varasemaid töid toetades näiteks erinevaid piirkonnaüleseid ettevõtmisi:

· Maakondade tantsu- ja rahvamuusikapeod

· Tuhamägede suvine ja talvine tantsupidu

· Viljandi talvine tantsupidu

· Võistutantsimised 

 Samas toimuvad meie abil või korraldamisel:

· Nõmme kevadfolk

· III laste tantsufestival ja noorte pillimeeste võistumängimine

· III Märjamaa Folk 

· Rahvatantsujuhtide suvekursus

· Noorte tantsijate suvelaager

· XV rahvamuusikapidu ja pillimeeste võistumängimine

· Esinemised Tallinna vanalinnapäevadel

· Ümarlauad valdkonna arengust 

· Rahvamuusika suvekursus

Loodan väga ka, et kevadel läheme ühiselt Eestimaad prügist puhastama nii nagu 2004. aastal käisime metsa istutamas. Kes siis veel, kui mitte meie. Sellest oli lähemalt juttu eelmises Teatajas ja ka seltsi üldkogul. 
Ümarlauad andsid ideid tulevikuks

On veel mitu tegemist, mis meid lähiaegadel ees ootavad. 1. detsembril sai ligi 60 seltsi liiget ja abilist kokku ümarlaudade päeval, et arutleda tegevussuundade üle. Tööd tehti kuuel teemal – rahvamuusika, seltsi kuvand, noorte kaasamine, tantsuõpetaja täienduskoolitus, selts ja turumajandus, ajalugu ja kuvand.  

Mõned mõtted ümarlaudadelt:

· Selts toimib täna kui ERrS mitte ERRS (väiketäht tähistab rahvamuusikat)

· Rahvatantsuõpetaja/juht on ebapiisavalt tasustatud, õpetajate erialased oskused võiksid paremad olla

· Tantsijad ei suuda leida muusikuid ja vastupidi

· Korrastada tuleb koolitus- ja terminoloogiamaastik

· ERRS peab leidma endale kõneisikud ning patroonid

· Veebileht peab olema infokanal valdkonna jaoks laiemalt
· Selts peab tegelema erinevate uurimustöödega.
Kõikide ümarlaudade ettepanekute täitmiseks peaks selts kohe tööle võtma ajaloouurija, turundusjuhi, koolitusjuhi, noortejuhi, projektijuhi. Tänasel hetkel pole see rahaliselt aga võimalik. Samas on ettepanekute seas väga palju seda, mida me saame täitma hakata nüüd ja kohe. Ümarlaudade ettepanekutega saate tutvuda seltsi kodulehel www.errs.ee, uuel aastal avame netipõhise ümarlaudade foorumi.

Ma usun, et uus aasta toob kaasa tegevuse elavnemise nii horisontaalsel kui vertikaalsel tasandil. Seltsis tegutsevad endiselt ETR, EOR. Kullaterade klubi töö on kiiduväärt ajaloo talletamisel. Kevadel loodud ansamblite liit on võimalus näidata rahvatantsu tema parimal moel. Mentorite nõukoda on see institutsioon, kes aitab silma peal hoida kollektiivide kunstilisel tasemel. Ümarlaudadel toimunu annab põhjust oodata, et lähiajal alustab seltsi juures tööd Noortekoda. Loodan ka, et naisrühmad kogunevad peagi naisrühmade alaliitu.

Soovin kõigile ühistegevuseks jõudu!
Kalev Järvela, ERRSi esimees
ERRSi KODULEHEL ON ÜLEVAADE KÕIKIDEST ELi PROJEKTITOETUSTEST
ERRSi kodulehel on uus andmebaas kõikidest Euroopa Liidu toetustest. Andmebaasist leiab näiteks infot kultuuri edendamiseks, kodanikuühiskonna arendamiseks, laste ja noorte projektide elluviimiseks. Lisa www.errs.ee.

1,5 MILJARDIT PIIRKONDADE KONKURENTSIVÕIMESSE

14. detsembril avati põhiprojektide vastuvõtt struktuurifondide meetmesse "Piirkondade konkurentsivõime tugevdamine".  Toetust antakse kohalikule turismi- ja puhkemajandusele (külastuskeskuste, muuseumide, matka- ja õpperadade, kultuuri- ja loodusväärtuste eksponeerimiseks, puhke- ja turismiobjektide tugiinfrastruktuuri väljaarendamiseks jne). Taotlejateks saavad olla ka SAd ja MTÜd.

Kokku on aastatel 2007-2013 toetussummaks planeeritud ligikaudu 1,5 miljardit krooni. Toetuse suurus projekti kohta on 1 000 000 - 50 000 000 krooni. Taotlusi võetakse vastu jooksvalt Ettevõtluse Arendamise Sihtasutuses.

Aastatel 2004-2006 jagati sarnase meetme raames 44 turismi- ja puhkemajandust edendavale projektile 218 miljonit krooni. Toetati näiteks Mooste mõisa meistrite hoovi käivitamist, Järvakandi Klaasimuuseumi klaasikoja ja  Laulupeomuuseumi rajamist või Eesti Pärimusmuusika Keskust.
 Projektiideede sobivust konkursile saab tasuta testida aadressil www.projektid.ee/idee. Vaata lisa  ka www.errs.ee lingi all „Kasulik info“.
III KOOLINOORTE TANTSUFESTIVAL JA PILLIMEESTE VÕISTUMÄNGIMINE

Läheneb registreerimise lõpp III koolinoorte rahvatantsufestivalile ja pillimeeste võistumängimisele.
III vabariiklik koolinoorte rahvatantsufestival ja noorte pillimeeste võistumängimine toimub 05. - 06. aprillil Viimsis ja Tallinnas. Need toimuvad mõeldes Niina ja Alfred Raadikule, kooli tantsu- ja muusikaõpetajale, noorele rahvatantsuharrastajale ja pillimehele. Registreeruda saab kuni 7. jaanuarini.  

Festival pakub noortele põnevaid tegemisi nii spordiplatsil Viimsi Keskkoolis kui kontserdilaval Salme Kultuurikeskuses. Kindlasti jätkub osalejatel lustimist ka tantsuõhtul Pelgulinna Gümnaasiumis.

Tantsufestivalil saavad osaleda koolide rahvatantsurühmad hoolimata vanusest. Tänaseks ongi juba registreerunud rühmi igast vanusest. 
Festivali lõppkontserdil tantsib iga rühma ühe vabalt valitud folkloorse või autoritantsu. Varasematel kordadel on suurt elevust tekitanud omaloominguliste tantsude esitamine. Seekord tuleb omalooming esitlusele Viimsi kooli sealsele publikule.

Pärimusmuusikute mõõduvõtt

Esimest korda ühinevad rahvatantsijatega sel festivalil noored pillimehed. Pärimus-muusikute võistumängimise konkursil saavad osaleda huvikoolide/muusikakoolide ning kunstide koolide õpilased ja ka teised huvilised. 

Konkurss toimub kahes erinevas vanusegrupis: kuni 12-aastastele ja 13 - 19-aastastele. Osaleda võivad kõikide eesti rahvapillide mängijad. Noorematel pillimeestel palub žürii sooloesitusena esitada Jõelähtmelt pärit “Tursamäe polka”, vanematel aga pala “Aamer August” Pärnumaalt (mõlema noodid saab ERRSi kodulehelt).Lisaks tuleb võistlejail esitada kaks  vabalt valitud pärimusmuusikapala. Viimaste mängimisel võib kasutada ka teisi saatepille. Žürii arvestab lugude hindamisel pillide eripära. Korraldajate käest on kordi küsitud, kas teises osas võib pillimeest saata ka tema õpetaja. Loomulikult võib.

Võistumängimine toimub selleks, et elavdada, propageerida pärimusmuusikat ja motiveerida noori rohkem pilli harjutama. Parimatele muusikutele on auhinnaks kinkekaardid pilli ostmiseks. Lisaks saavad tublimad mitmeid eripreemiaid.

Ettevõtmise korraldab ERRS Pelgulinna Gümnaasiumi abil. Lisainfo ja võistumängimise juhendit näed www.errs.ee. Registreerimine kuni 7. jaanuarini aadressil errs@vilmsi.ee või erika@errs.ee, telefon 601 5641. 
Kiirustage, sest vabu kohti on vähe!
EGA SA UNUSTANUD!
2009. AASTA TANTSU- JA PILLIPEOLE SAAB REGISTREERIDA 20. DETSEMBRINI 2007!  TEE SEDA NÜÜD KOHE!

JUUBILAR ON RAHVATANTSUÕPETAJA URVE KILK
Ida-Virumaa kauaaegne rahvatantsuõpetaja URVE KILK tähistas 5.detsembril oma 70. juubelit. 

1955. aastal astus ta Tartu Riikliku Ülikooli ajaloo-keeleteaduskonda, mille lõpetas filoloogina, omandades eesti keele ja kirjanduse õpetaja kutse. Üliõpilasena tantsis ta ühtlasi ka TRÜ Rahvakunstiansamblis, kus temas üha enam lõi lõkkele  armastus rahvatantsu vastu. 

Asunud tööle Kohtla-Järvele, poetas ta siia kohe ka oma rahvatantsuseemne, millest tänaseks on  saanud  suur tantsuväli. Ainuüksnes ülemaalistele rahvatantsupidudele on ta alates 1962. aastast viinud 118 kollektiivi!

Imetlusväärne on see väike Ida-Virumaa naine - energiast pakatav, nooruslik ja  särtsakas. Tänu just temale on õhukese jääkirmega Eestimaa sopis alal hoitud meie rahvuskultuuri. Tekib küsimus, mis on tema tegelik eriala –emakeele või rahvatantsu õpetamine. Küllap  mõlemad korraga.

8. detsembril oli Kohtla-Nõmme rahvamaja juubilari päralt. Austamisüritus algas Maido Saare tantsuga Ilmapuu lävel, mille Urvele üllatuseks olid selgeks õpetanud Taivo Aljaste ja Eike Rõõmus Virulase ja Kohtla-Nõmme tantsijatele. Järgnesid ava- ning tänusõnad  maakonna kuraatorilt Erika Kõllolt, kes aplausi saatel juubilari lavale kutsus ning tugitooli istuma palus.

Esimesena tervitasid ja kiidusõnu jagasid Ida-Virumaa vastametisse astunud maavanem Riho Breivel,  kultuuri- ja haridusjuht  Kaarin Veinbergs ning Kohtla-Nõmme linna ja valla esindajad. Jagades au- ja tänukirju, saatis neid teatav uhkusetunne oma maakonna rahvatantsu edendaja üle. Seejärel oli järg sugulaste, kolleegide ja sõprade käes. Urvel jagus aga igale õnnitlejale ka omapoolseid  mahlakaid kommentaare, millele saal elavalt reageeris. See tekitas kohalolijais mõnusa ühtse pere tunde.

Urve on ju tõeline pedagoog,  nii astusid temale omase humoorika käskluse saatel kõik avarasse fuajeesse. Kui šampuseklaasid kokku löödud, toostid tõstetud ja esimesed road maitstud, siirduti taas saali. Laval olidki valmis Urve rahvatantsijad -  õpetajate rahvatantsurühm Kuppari. Nende esituses nägime ainult Urve enda loodud tantse, mida tantsijad  suure südamesoojusega oma õpetajale esitasid.

  Märkamatult jõudis päev õhtusse, piduhoog aina tõusis, jalakeerutust toetas ansambel Pergament,  keda kohalikud kutsuvad Ida-Virumaa Kukerpillideks. Kaasa mängis ka maavanem ise. Lusti ja rõõmu kui palju! Kõigile osasaanutele oli üks tore ja meeliülendav päev.  

Urve võib küll suure rahuldustundega sellelt ilusalt aastatemäelt alla vaadata ning oma elutööst rõõmu tunda. Soovime talle edaspidiseks ikka jõudu ja jaksu ning jätkuvat tantsulusti!

Ilma Adamson
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TUNNUSTUS

ERRSi juhatus tänab Urve Kilki pikaajalise ja tänuväärse töö eest Virumaal ning autasustab teda seltsi kõrgeima autasuga – seltsi hõbemärgiga.

Palju õnne! 
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KULLATERADE TÖÖMAILT
Kullaterad kohtuvad taas kolmekuningapäeval, 06.jaanuaril, Tallinna Matkamajas.

Teeme kokkuvõtteid 2007. aasta tegemistest, arutame, mis teoksil ja tegemata. Juttu tuleb ERRSi ajaloo ümarlauas arutlusel olnud teemadest lähtudes kogu valdkonna tegevussuundadest. 

Käsil on ajalooliste materjalide kogumine ning üldtantsupidude raamatu väljaandmine 2009. aasta peoks. Palve veelkord kõigile rahvatantsujuhtidele ja tantsijatele – küsige oma vanematelt, sõpradelt ning eakamatelt inimestelt, ehk leidub nende pildikogus fotosid 1930.- 60.-tel aastatel toimunud ülemaalistest rahvatantsupidudest (suuri jooniseid, mustreid,  Lauluväljakul, Kadrioru ja Kalevi staadionil jne.). Fotod palume saata ERRSi kontorisse. Täname südamest  abi eest!

Samuti oleme alustanud maakondlike tantsupidude  ajagraafiku koondamist. Selle eest vastutavad toimkondade esindajad  – kiirustage, tähtaeg  läheneb lõpule,  aasta lõpuni on jäänud väga vähe aega.  Seni on ära saatnud edukamad: Rapla-, Võru-, Tartu-, Lääne-, Põlva-  ja Jõgevamaa (viimane osaliselt, 1954-1970).  Kahju, kui mõni maakond peab raamatust välja jääma. 

Jätkuvalt täiendame tantsujuhtide elutöökroonikat ja kogume mälestusi. Saatke, palun, kellel veel esitamata.

Kullaterad sekka on oodatud kõik teenekad tantsujuhid, kes pole veel liitunud.

Tulge meie hulka! Selleks võtke ühendust oma maakonna Kullaterade esindajaga.

22.märtsil täitub viis aastat Kullaterade asutamisest, seega toimub väike juubel. Peame koos plaane, kuidas seda tähistada. Juhatusel on ettepanekuid, kuid võtkem kaasa omapoolseid  häid mõtteid.

Soovin kõigile kauneid ja rahulikke jõulupühi!

Kohtumiseni uuel aastal!

Ilma Adamson

Kullaterade juhatuse esimees

JAANUARI KALENDER
 6.       Kullaterade klubi aastakoosolek Tallinna Matkamajas 
11.      Ansamblite ball Pärnus
19.      Viljandi maakonna segarahvatantsurühmade päev Karksis 
26.      Viljandi maakonna naisrühmade päev 
31.-2.  Algab X talvine tantsupidu Viljandis. 

          Vaata lisa http://www.viljandimaa.ee/talvinetantsupidu/
JÄRGMINE  TEATAJA ILMUB  28. JAANUARIL.
KAASTÖÖD OODATUD AADRESSILE kadri@errs.ee
HEAD VANA AASTA LÕPPU JA ÜHISTEGEVUSLIKKU UUT AASTAT!




- 1 -

