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ERRSi ÜLDKOGUL ESITLETAKSE RAAMATUT NING TULEHOIDJAT
23. märtsil kell 12 algab Salme Kultuurikeskuses seltsi korraline üldkogu. 
Üldkogu päevakord kinnitatakse lähiajal.
Kell 15.30 esitletakse lõpuks eesti keelde tõlgitud Kristjan Toropi raamatut „Viron Vakka“ .
Rahvatantsu-uurija Kristjan Toropi poolt 1980.-tel läbiviidud uurimustöö jäi toona  Eestis kaante vahele panemata, sest siin ei leidunud tantsuraamatule kirjastajat. Nii ilmus see 1991. aastal hoopis soome keeles Soome Rahvatantsusõprade Seltsi toel.  Nüüd on Kalev Järvela raamatu eesti keelde tõlkinud, Leigarid lisanud juurde CD-plaadi saatemuusikaga ning ka DVD koos kõikide tantsudega. Seega saame juurde taas ühe raamatu, millest folkloorseid tantse õppida.
Kell 16 saab aga samas vaadata rahvakunstiansambli Leigarid kontsertetendust Tulehoidja. See on austusavaldus Välis-Eesti tantsuõpetaja Lehti Merilo elutööle. Lehti Merilo emigreerus II maailmasõja jalust nagu paljud, tema teekond viis läbi Saksamaa põgenikelaagrite lõpuks USA Läänerannikule, Portlandi. Sinna jõudnud, asus ta aktiivselt tegutsema kohalikus eesti kogukonnas, asutades rahvatantsurühma „Tulehoidja”, mis tänaseni tegutsedes on muutunud Portlandi väliseestlastele eestluse kantsiks. Etenduse läbivaks teljeks on jutukatked tulehoidjast, mida paralleelselt toetavad dokumentaalsed videolõigud Lehtiga Meriloga Portlandis 2007. aasta jaanuaris-veebruaris tehtud intervjuudest.

UUED LIIKMED

Üldkogu künnisel  rahuldas ERRSi juhatus kaks avaldust asuda seltsi liikmeks.

Seltsi kuuluvad nüüdsest MTÜ Haapsalu Rahvamuusikaselts Kalamies ning Tartu Ülikooli Rahvakunstiansambel.
REGISTREERU NAISRÜHMADE VÕISTUTANTSIMISELE

31. märts on viimane päev, mil saab registreeruda VII naisrühmade võistu-tantsimisele, mis toimub Põlva Kultuuri- ja Huvikeskuses 10. mail. 

Selle korraldab Põlva naisrühm „Tantsurõõm“, kes on eelmise võistutantsimise võitja. 

1998. aastal Raplamaal alguse saanud võistutantsimisel tuleb selgi korral esitlusele kolm tantsu: Kai Leete „Soome polka“ on ainus kohustuslik tants, kaks ülejäänut saavad rühmad ise valida, ent üks olgu autoritants. 
Info ja registreerimine: Merike Saan e-mail: merike.saan@gmail.com  ja

                                        Aveli Asber e-mail: aveliasber@gmail.com tel: 521 0316
LÄHENEV  NOORTE RAHVATANTSU FESTIVAL LÖÖB REKORDI

5. ja 6. aprillil kogunevad noored üle Eesti mõnusaid eesti rahva tantse tantsima ning pillilugusid mängima. Toimub Niina ja Alfred Raadiku nimeline III koolinoorte rahvatantsu festival ja esimene pärimusmuusikute võistumängimine. Seekordne kokkusaamine lööb tõelise rekordi – festivalile koguneb üle 1100 tantsija ja muusiku. Soovijaid oli enamgi.  

Toimkond tegutseb toimekalt, et asi ladusalt laabuks. Esimesel festivalipäeval toimuvad Viimsi Keskkoolis erinevad arendavad tegevused:

· Maido Saare tantsutund Viimsi kooli aulas

· sportlikud mängud Tõnu Pomerantsi juhtimisel

· tantsutudengid Mall Järvela ja Kristiina Kapper viivad läbi tantsuloomevõistluse
· instruktorite juhendamisel ujutakse Viimsi Keskkooli basseinis

· tudengite õpetamisel tehakse erinevaid võimlemisharjutusi gümnastikasaalis

· Marina Kuznetsova testib noorte teadmisi rahvatantsu vallas ja Ilma Adamson õpetab koordinatsiooni. 

· Koos lauldakse regilaule 

Pillimängijate võistumängimine toimub kahes erinevas vanusegrupis: kuni 12-aastastele ja 13 - 19-aastastele. Lisaks võistlemisele saavad nad osaleda erinevates töötubades. 
Igaüks peaks leidma endale midagi huvitavat, elevust tekitavat ning proovilepanevat. Propageerime noortelt noortele organiseeritud üritusi ning eeskuju andmist, mis innustab koolinoori kõige enam ja kinnitab, et kõigega on võimalik hakkama saada.

Kell 17.00 annavad noored Viimsi kooli laval omaloominguliste tantsude kontserdi, kuhu ootame ka Viimsi valla rahvast.

Teisel päeval alustatakse hommikul kontserdi proovidega Salme Kultuurikeskuses ning pärimusmuusikud  mängivad võistu kel 10-13 žürii valvsa pilgu all. 

Kell 14.00 algab Salme Kultuurikeskuses lõppkontsert, kuhu on oodatud kõik huvilised!

Mal-Brit Pärnpuu,

ERRSI noortejuht

EELTEADE: SUVEKURSUSTE TOIMUMISAJAD TEADA

Rahvatantsujuhtide traditsiooniline suvekursus toimub 17.-20. juulini Väike-Maarjas.  Rahvamuusika suvekursus toimub 4.-8. augustini Pärnus.

Seadkem oma puhkuste ajad selle järgi, et vabalt saaks kursustel osaleda.

Täpsem info jõuab lähiajal kodulehtedele www.rahvakultuur.ee ja www.errs.ee.
BALTIKUM TANTSIB

Kui sa tahad näha ilusaid Eesti, Läti ja Leedu rahvatantse parimas esituses, tule vaatama kontserti  Baltikub tantsib. Esinevad kolme riigi põllumajandusülikoolide tantsuansamblid: Tarbatu Eestist, Kalve Lätist ja Seja Leedust. 

Kontsert toimub 5. aprillil algusega kell 18 Vanemuise kontserdimajas.
Kõike nähtut saate õhtu teises pooles ka ise Untsakate saatel proovida.

Piletid juba müügil Piletimaailma ja Piletilevi müügikohtades.

Tantsurühmade sooduspiletite soovid saata aadressile tarbatu@emu.ee

LINDA TUBA RAPLAMAAL SAAB HOOGU JUURDE
29. detsembril 2005. aastal toimetasid Rapla Kultuuri- ja Huvikeskuses Göran Raus, Raul Talmar, Valter Uusberg, Tiia-Helle Schmitte, Tiivi Lepik ja Tiiu Laurimaa. Viimane oli kokku kutsunud juba üheksanda koosoleku, et veelkord tõsiselt arutleda, mis saab Rapla linna aukodaniku, kauaaegse mitmekülgse kultuuriinimese Linda Rausi isiklikest materjalidest ja talle antud lubadusest, et kultuurikeskusesse tuleb tema muuseumituba. Kirjutab Tiiu Laurimaa:
Ei olnud mina asjade tooja ega talle lubaduse andja. Küll hakkas Linda oma kõrgvanaduspäevade kodust Vägevalt mulle helistama ja küsima, kuidas areneb....

Minul Linda mõttekaaslase ja õpilasena (olen tantsinud 15 aastat tema rühmas) polnudki muud võimalust, kui end sündmustega kurssi viia.

Kas oli sel üheksandal kokkusaamiskorral oma osa ümmargusel laual, mille ümber istusime? Vahest ehk kaduneljapäeva psühholoogilisel mõjul? Äkki koosolevate inimeste imelisel sünergial? Aga peale seda, kui Mahtra Talurahvamuuseumi direktor Tiia-Helle Schmitte oli esitanud oma nägemuse, et Rapla Kultuuri- ja Huvikeskuse teisel korrusel on selline TÜHI tuba, kuhu sobiks Linda muuseumituba rajada, sündiski otsus.

Kokkutulnud ametnikud ja pärimuskultuurist huvitunud ühiselt otsustasid, et mina võiks hakata sedasama tuba kujundama ja Linda Rausi intellektuaalset pärandit süstematiseerima. Sama aasta 10. märtsil tassisime tollase kultuurikeskuse juhataja Raul Talmariga Lindalt mitu aastat varem saadud kilekotid materjalidega keldrist tuppa. Nagu ütles A. H. Tammsaare ,,Tões ja õiguses“: „Algas töö, algas eluaegne töö, algas töö, millest pidi jätkuma isegi tulevatele põlvedele.“

Linda Rausi 97. sünniaastapäeval, 17. oktoobril 2006. aastal avasime LINDA TOA. Temale käisime sellest rääkimas Rapla kalmistul, kus süütasime haual küünlad.

Siin ja praegu
Linda tuba ei ole ainult vaikiv muuseumituba. Siin toimuvad vaimu ergastavad teisipäevatunnid täiskasvanuile ja kessiku keskhommikutunnid lastele – neis saab kuulata, näha, tunda, kaasa mõtelda, rääkida, esitada küsimusi, arutleda sündmuste, nähtuste, inimeste elufilosoofia üle. Saab ka ise midagi praktilist teha.

Linda „tubalased“ - nõnda ristis meid oma tervituses tantsumemm Helju Mikkel Haldja talust (ja meile see meeldib), on ise avatud ja kohtuvad uudishimuga kultuuri ja haritust kandvate-hoidvate sädeinimestega. 

Tulevikuplaanid
Kindlasti on tark jätkata ja täiendada seda, mis hästi kulgeb ja tubalasi huvitab. Siiski unistan, et tegemist alustaksid õpitoad, kus osalejad pärimuskultuurile lähemale jõuaksid. Selleks on väga palju eeltööd vaja teha. Vaimu- ja kultuurielu lõimijana soovin ise areneda õppides paremini tutvustama erinevaid Rapla piirkonna ajaloolisi isikuid ja sündmusi. Rõõmustab ja annab kindlust, et minu seniseid tegevusi toetab Rapla vald, abivallavanem Imbi Kalberg,  Kultuuri-keskuse juhataja Age Rebel ja Raplamaa pärimuskultuurispetsialist Irina Pärila. 

Hea ERRS-i Teataja lugeja! Kui Sinus tekkis uudishimu LINDA TOA elusa elu vastu, siis minu meiliaadress on tiiumaria@gmail.com. Loen ja vastan Sulle ka.

Ah, jaa! Koostan praegu paljude abilistega raamatut „LINDA 100“, et 2009. aasta 17. oktoobril seda esitleda. Just Sinul võib midagi huvitavat pakkuda olla. 
Ole hea, tee seda!

MÄRJAMAA VALLUTAMINE HOO JA RÕÕMUGA
Äja toimunud Raplamaa valdade talimängude kõrval sai rõõmsa hoo sisse maakonnas uus traditsioon – maakonna segarahvatantsurühmade talispordipäev. 

Märjamaa tantsurühma Hopsani juhendajal Riho Pohlal tuli idee segarühmade rahvatantsijaid talviselt ja sportlikult karastada. Ja nii  kutsuski ta kõik segarühmade tantsijad 16.veebruaril Märjamaale.  Kohale tulid ja spordipäeval osalesid Hopsani ja Laaberjalg Märjamaalt, Kaareke Sipalt, Rõõmutallad ja Kohila segarühm Kohilast, Alu segarühm ja Rapla Raptel. Kokku 7 rühma, umbes 60 osalejaga.

Et päev ei jääks pelgalt spordi- ja lustipeoks, otsustati alustada töiselt. Juba lõunast algasid segarühmade naistele ja meestele eraldi tantsutunnid, kus Riho Pohla õpetas ja seadis joonisesse  2008.aasta maakonna laulu- ja tantsupeo “Mis maa see on” meestetantsu “Oma õnne sepad” ning naistele õpetas ning lihvis Hopsani teine juhendaja Ilona Noor tantsu “Põgene vaba laps”. 

Pärast tantsutunde kogunesid rühmad Märjamaa Gümnaasiumi staadionile, kus spordipäeva korraldaja ja läbiviija Kivi-Vigala Põhikooli kehalise kasvatuse õpetaja Marko Kreutz rivistas kõik üles ja viis läbi humoorika virgutusvõimlemise ning siis moodustati segavõistkonnad, algasid võistukatsumised. 

Orienteerumise eesmärk oli võistelda aja peale ja ”vallutada” Märjamaa alev: tuli leida Raadio tänav ja üles kirjutada sellega ristuvad tänavad;  kirjutada üles Haimre puistee väravate tahvlil olev tekst; leida kurepesa ja kirja panna seal märgitud viimaste pulmade kuupäev; joosta keskväljakule, laulda korraldajatele etteantud laul ja uurida poest ühe kindla toote hind; otsida üles päästeamet, kus visata punktide peale noolt, ületada kätteantud kostüümis ”piiripunkt” ja lasta püssist täpsust; lugeda üle Märjamaa kirikuaia väravate odaotsad, lauluväljaku tantsuplatsil olevad ristikesed ja veetorniaknad. Edasi jätkusid võistlused kooli juures võimlemislinnakus, kus võisteldi kõrgushüppes, kummiseinal läbi kummide pugemises, Limbo tantsimises ja aja peale rippumises. Kokkuvõttes olid kõik võitjad  ja rõõmsad!

Päev jätkus peoga, kus esimest korda astus publiku ette vähem kui aasta tagasi Märjamaale loodud noorte folkansambel Folgipoeg Neemo.  Ansambli koosseisus on seitse noort inimest, neist viis Märjamaalt ja kaks Pärnust. Mängitakse viiulit, trumme, lõõtsa ja kitarri. Kollektiivi tutvustasid noored ise nii: ”Folkansambel alustas Riho Pohla ettepanekul ja eestvedamisel 2007. aasta maikuus. Eesmärk oli luua maakonda noorte ansambel, kes oskab ja tahab mängida peale muude lugude ka rahvamuusikat ning on valmis mängima rahvatantsudele saadet”.

See esinemine oli tõesti meile kõigile väga tore üllatus ja päris mitme loo puhul said rahvatantsurühmad platsile tormata ning kaasa tantsida. Lisaks korraldasid noored pidulistele lustaka karaoke ja mitmeid mänge. Nautisime ja lustisime nendega pea poolteist tundi.  Peoõhtu sisse mahtus veel palju - rühmade humoorikad tutvustused, Peeter Sepa kokkupandud päevaste võistluste fotomontaaži vaatamine, ansambli ”Bolero” saatel tantsimine ning järgmise samalaadse päeva korraldaja loosimine. Seda teeb Kohila noorterühm Rõõmutallad.  Päeva hüüdlause oli ” Ja kõik on rõõmsad”!

Juba selle aasta sügisel saab Juuru tantsuõpetaja Tiivi Lepiku eestvedamisel hoo sisse ka maakonna naisrühmade tantsupäev. Jääme ootama! 
Irina Pärila

Rahvakultuurispetsialist Raplamaal, ”Raptel” tantsija

TULE PILLARILE

Porkuni Pillarit korraldatakse lastele iga kahe aasta tagant juba aastast 1994. Seekordne festival on kaheksas.  Selle läbivaks teemaks on tänavu „Piimaandjad ja kõik sellega seonduv“. Näitustel saab näha väljapanekuid piimanõudest, võitegemis- ja lüpsimasinatest. Kohale tulevad inimesed, kes õpetavad, kuidas töötab koorelahutaja, kuidas piimakokteili valmistada ja lüpsimasinat kokku panna. Töötavad mitmed õpitoad: Jaagup Kippari karjasepillide valmistamise tuba, Leili Kanarbiku käelise tegevuse tuba. Õpitubade juhendajad seavad üles parimate tööde näituse. Esinevad folkloorirühmad (tantsurühmad, pillirühmad, laulurühmad, sõnakunstirühmad ) üle Eestimaa. Kavade pikkus 5 – 10 minutit - olgu see regilaul, laulumäng, muinasjutt, legend, mõistatus või võistlusmäng. Oodatud on karjapasuna puhujad.  Külaliskollektiivid on seekord Serbiast . Läbirääkimised käivad iirlastega.
Esimene õhtu lõpeb tantsutraaviga, kus mängivad Kose „Pillipiigad“, lõõtsamees Enrik Visla ja Tamsalu valla rahvamuusikarühm “Lustipill”. Teisel päeval saadakse teadmisi loodusest ja loodushoiust, veest ja veega seotud probleemidest. Päeva lõpetab ühiskontsert.

Neil päevil kohtute  Veteema ja ( Eve Kasekamp ), Paeprouaga ( Ella Vikk ), kohal on Kivivana ( Marko Pomerants ), Metsaema ( Asta Tuusti). Külla oodatakse Porkuni Pillari patrooni Ingrid Rüütlit.

Kõige põnevam on lastele aga see, et saab magada telkides, sõita paadiga ja võtta osa mitmesugustest tegevustest.
Lisa Sirje Luik  sirts55@hot.ee. Vaata ka www.errs.ee
Sirje Luik

MÄRTSI KALENDER
01.        X vabariiklik õpetajate tantsufestival Kohtla-Järve Kultuurikeskuses
01.  Avatud lõõtsade päev Põlvamaal, kogu tõde Põlvamaa nokiast- lõõtspillist
            Lisa www.polvamaa.ee
01.       Kell 16 Tartumaa I talvine tantsupäev Kambjas
            Lisa Astrid Hallik, astrid.hallik@rahvakultuur.ee,  tel. 73 52 319

7.-8.     Võrumaa noorte tantsupäevad Kuldres 
            Lisa Maie Pau, maie.pau@rahvakultuur.ee
15.       XV Viljandimaa rahvapillimuusika päev Kärstnas
15.-16. 2009. aasta üldtantsupeo I repertuaariseminar tantsujuhtidele Tallinnas   ja  Tartus. Lisa www.laulupidu.ee
17.-20. Märjamaa kevadfolk.    
            Lisa Kaspar Kaur 482 1355, marjamaa.rahvamaja@marjamaa.ee
28.-29. Eesti Pärimusmuusikakeskuse Aida avamise kontserdid
29        Anija valla rahvatantsupäev. Lisa Margit Aasmaa, kultuur@anija.ee   

23.       ERRSi üldkogu Salme kultuurikeskuses
30.       Kullaketrajad 55 Salme Kultuurikeskuses 
MÕTTETERA 
Eestlane aina laulab ja tantsib ning sööb Hiinast pärit hapukapsast“
Eesti Päevaleht 25.02
JÄRGMINE  TEATAJA ILMUB  25. MÄRTSIL
KAASTÖÖD OODATUD AADRESSILE kadri@errs.ee
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