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KAKS KÜSIMUST TANTSUPEO KOHTA 

Vastab Eesti Laulu- ja Tantsupeo SA tantsujuht Kadri Tiis

Kuidas on läinud 2009. aasta tantsupeo ettevalmistus?

Tantsupeo kunstiline toimkond alustas aktiivset tööd mullu sügisel, seda just tantsupeo idee arengute ja repertuaari valimisega. Aeg on olnud kiire ja töine, sest eks üheks peole registreerimise aluseks on ikkagi repertuaar. Repertuaari valiku nimel ongi põhiliselt tööd tehtud ja praeguseks on koos I repertuaariseminaril õpetamisele tulevad tantsud. Hetkel oleme ettevalmistusega keskendunud tantsupeo õppeprotsessile – õppematerjalide koostamisele ja väljaandmisele. Paralleelselt käib töö tantsupeo stsenaariumiga.

Kui palju tänaseks registreerunuid on, seda hetkel veel ei tea, tulemused laekuvad meile maakondadest 4. veebruariks. Aga siit-sealt maakondadest oleme kuulnud, et huvi on väga suur – see on ju ainult positiivne.

Seoses peole registreerimisega on väheke segadust tekitanud rühmade liigitus ja see, millist liiki valida, seda eelkõige naisrühmade ja täiskasvanute segarühmade kahe liigi vahel. Tahan siinkohal öelda, et muretsemiseks ei ole põhjust ja kui olete teinud esilagu vale valiku, siis seda on võimalik ka muuta.

Kas meeskond on lõplikult koos ja kava paigas?

Tantsupeo meeskonna ehk kunstilise toimkonna moodustavad liikide üldjuhid ja assistendid. Tantsupeo kunstiline juht valis välja liikide üldjuhid ja tegi pakkumised juba 2007. aasta kevadel. Üldjuhid omakorda on moodustanud oma väiksed liigimeeskonnad ehk siis kaasanud osaliselt töösse juba ka assistendid. Lõplikult moodustub aga meeskond ilmselt selle aasta sügiseks, kui toimub II seminar tantsujuhtidele.

Tantsupeo kava on veel arengus, aga oma esimese vahekokkuvõtteni või kindluseni tahame jõuda 18. mail, kui mängime kogu peo algusest lõpuni läbi. Mitte küll Kalevi staadionil aga Salme Kultuurikeskuses, et näha ja kuulda tervikut.

Mida veel seoses tantsupeoga peaksid juhendajad silmas pidama?

* 15.-16. märtsil toimuvad esimesed repertuaariseminarid tantsujuhtidele, seda paralleelselt Tallinnas ja Tartus. Ajakava leiab aadressilt www.laulupidu.ee.

* Esialgu 3. maile kavandatud esitlus-seminar on lükatud 18. maile, seda eelkõigeseetõttu, et rahvatantsijad on võtnud vastu üleskutse osaleda 3. mail suurtelkoristustalgutel „Teeme ära 2008”.

KONKURSS  XI NOORTE TANTSUPEO KUNSTILISE JUHI LEIDMISEKS

KONKURSI TINGIMUSED:

Eesmärk: Eesti Laulu- ja Tantsupeo Sihtasutus kuulutab välja avaliku konkursi

XI NOORTE TANTSUPEO kunstilise juhi leidmiseks.

Lähteandmed: Pidu toimub 01.-03. juulil, 2011. aastal Tallinnas, Kalevi staadionil. Osalevad laste ja noorte vanuseastmete tantsu- ja võimlemisrühmad. Tantsupeo etendusi koos peaproov-etendusega on kokku neli.

Lähteülesanne: Kunstilise juhi kanditaat esitab konkursile kuvandi, mis peab andma ettekujutuse tantsupeoetenduse loomingulise sisu kohta: milline on kandev idee, tantsupeo peamine sõnum, millised on repertuaari valiku põhimõtted, milline on visioon kogu peo ettevalmistavast loomingulisest ja õppeprotsessist.

Kunstilise juhi vastutusala:

· kunstiline juht vastutab tantsupeo kunstilise taseme ja loominguliste eesmärkide täitmise eest

· kunstiline juht moodustab tantsupeo kunstilise toimkonna ja juhib selle loomingulist tegevust

· kunstiline juht töötab välja koostöös kunstilise toimkonnaga tantsupeo loomingulise kontseptsiooni

· kunstiline juht koostab koostöös kunstilise toimkonnaga tantsupeo repertuaari, mille kinnitab Eesti Rahvatantsu ja Rahvamuusika Seltsi mentorite nõukoda ja mille põhjal annab Eesti Laulu- ja Tantsupeo Sihtasutus välja repertuaari parimaks omandamiseks vastavad õppematerjalid

· kunstiline juht koostöös kunstilise toimkonna ning Eesti Laulu- ja Tantsupeo Sihtasutusega viib läbi tantsupeo eel repertuaarikoolituse

· kunstilise juhi rolliga kaasneb vastutus rahvatantsuliikumise arendamise eest laiapõhjalisemalt, ulatudes üle konkreetse peo konteksti

Tähtaeg: Konkursitöö tuleb esitada märgistatult märgusõnaga ja kinnises ümbrikus Eesti Laulu- ja Tantsupeo Sihtasutusele 15. aprilliks 2008 (postitempli kuupäev). Eraldi märgusõnaga tähistatud ümbrikus lisada andmed autori (autorite kollektiivi) kohta.
Konkursikomisjon: Konkursitööd vaatab läbi 9-liikmeline komisjon järgmises koosseisus: 1 esindaja Kultuuriministeeriumist, 1 esindaja Haridus- ja Teadus-ministeeriumist, 1 esindaja Tallinna Linnavalitsusest, 2 esindajat Eesti Rahvatantsu ja Rahvamuusika Seltsist, 1 esindaja Rahvakultuuri Arendus- ja Koolituskeskusest - tantsupeaspetsialist; 1 esindaja Eesti Laulu- ja Tantsupeo SA Nõukogust ning 2 esindajat Eesti Laulu- ja Tantsupeo Sihtasutusest - tantsutoimetaja ja juhataja. Nimetatud komisjon valib kunstilise juhi XI Noorte Tantsupeo korraldamiseks.
Tulemus: Konkursi töid hinnatakse kahes voorus. Esimeses voorus tutvutakse esitatud kirjalike visioonidega ja teises voorus kohtutakse kunstilise juhi kandidaatidega vestlusvoorus.
Konkursi tulemusel selgitatakse välja inimene, kes võtab XI NOORTE TANTSUPEO kunstilise juhi rolli ja vastutuse. Kunstilisel juhil omakorda jääb õigus valida oma meeskond, liigijuhid, kellest moodustub noorte tantsupeo kunstiline toimkond. Kunstilise toimkonna koosseisu kinnitab Eesti Rahvatantsu ja Rahvamuusika Seltsi mentorite nõukoda.

Konkursist osavõtjaile rahalisi preemiaid ei ole ette nähtud. Valitud kunstilise juhiga sõlmib Eesti Laulu- ja Tantsupeo Sihtasutus tantsupeo ettevalmistamiseks ja läbi-viimiseks lepingu.

Osavõtt konkursist on avatud kõigile soovijaile.

TUGI TANTSUPEOL JA PILLIPEOL OSALEVATELE KOLLEKTIIVIDELE

Alanud on laulu- ja tantsupeo protsessis osalevate kooride, orkestrite, rahvatantsu-rühmade ja rahvamuusikaansamblite tegevustoetuse programmi 2008 aasta taotlusvoor.

Alates sellest aastast on kollektiividele eraldatud tegevustoetusest lisaks tööjõukuludele võimalik katta ka muud loomingulise tegevusega seotud kulud ning toetust saavad taotleda lisaks laste ja noortekollektiividele ka laulu- ja tantspeo protsessis osalevad täiskasvanute kollektiivid.

Tegevustoetuse saamiseks tuleb kollektiivil esitada vastav taotlus koos 2007. aasta tegevusaruande- ning 2008. aasta tegevuskava ja eelarvega maakonna rahvakultuurispetsialistile või Tartu ja Tallinna kontaktisikutele hiljemalt 

22. veebruariks 2008. Lisa www.rahvakultuur.ee

„ILMAPUU LÄVEL“ SAI VEEL KORD PÄRJATUD

Alates 1995. aastast annab Eesti Kultuurkapital välja aastapreemiaid, mis määratakse aasta jooksul enim silma paistnud kultuuritegelastele. Preemiad antakse välja arhitektuuri, audiovisuaalse kunsti, helikunsti, kirjanduse, kehakultuuri ja spordi, kujutava ja rakenduskunsti, näitekunsti ning rahvakultuuri vallas. Aastapreemiad jagunevad Eesti Kultuurkapitali aastapreemiateks ja sihtkapitalide aastapreemiateks. Selleaastased preemiad anti üle 15. jaanuaril Estonia kontserdisaalis.

Eesti Kultuurkapitali aastapreemia pälvisid teiste seas X noorte laulu- ja tantsupeo "Ilmapuu lävel" kunstilised juhid Aarne Saluveer ja Maido Saar.

Rahvakultuuri Sihtkapitali aastapreemia sai ka Aet Maatee noorte laulu- ja tantsupeo "Ilmapuu lävel " korraldamise eest. Palju õnne!

TÖÖD ALUSTAS UUS NOORTEJUHT

ERRSi noortetöö juht on Mal-Brit Pärnpuu.

Mal-Brit ütleb enda kohta nõnda: “Olen 19-aastane Tartu Ülikooli esimese kursuse tudeng ning õpin riigiteadusi. Puutunud ERRS-iga kokku esimesest koolinoorte rahvatantsufestivalist saati ehk aastast 2005. Nüüd hakkan tegelema ERRS-i noortetöö koordineerimisega.“

Mal-Britiga saab ühendust aadressil errs@vilmsi.ee või helistada telefonidel 5157119 või 6015641.

EDU!

ERRSI NOORTEKOGU ALUSTAB

Detsembris toimunud ERRS-i mõttetalgutel noorte ümarlaua taga istunud noored kogunesid taas ning siis õhku visatud idee asutada ERRS-i noortekogu on nüüd tehtud. 28. jaanuaril 2008 kokku tulnud seitsmepealise initsiatiivgrupi koosolekul sai Noortekogu loodud. Põhieesmärgiks peame noorte aktiviseerimist rahvatantsu ja –muusikamaailmas.

Arutlesime tuleviku ja eesmärkide üle ning leidsime, et kõige mõistlikum on teha üks ajurünnak, et seada paika oma edasised plaanid ning visioon. Otsustasime sõita veebruari lõpus kaheks päevaks mõtteid ja jõudu koguma. Tõenäoliselt saab Noortekoja tegutsemise suuremaks avalöögiks ERRS-i juubelisünnipäeva korraldamine, mis saab peetud noortepärases võtmes.

Kel on huvi ühineda ERRS-i noortekoguga võtta ühendust e-maili teel

errs@vilmsi.ee või helistada telefonidel 5157119 või 6015641.

Mal-Brit Pärnpuu

ERRSI noortejuht

LOETUD PÄEVAD MAIE ORAVA VÕISTUTANTSIMISE REGISTREERIMISE LÕPUNI

Sel aastal toimuv järjekorras neljas Maie Orava tantsude võistutantsimine, mille raames tähistatakse ka Maie Orava tantsuõpetaja tee viiekümnenda verstaposti täitumist toimub juba 19. aprillil Viimsis. Registreerimine lõppeb 31. jaanuaril!

 Maie Oravale pühendatud tantsulised mõõduvõtmised said alguse 2001. aastal Väike-Maarjast ning sel kevadel toimub võistutantsimine neljandat korda. Tänavu korraldab seda TTÜ tantsuansambel Kuljus.
Maie Orava nimi rahvatantsuringkondades kindlasti tutvustamist ei vaja- üks eesti tunnustatumaid ja produktiivsemaid tantsuloojaid. Tantsuõpetaja, kelle käe alt on nüüdseks juba viiekümne aasta jooksul läbi käinud sadu tantsijaid. Ta on Aasta naine 2006, folklooriseltsi Tarvanpää kunstiline juht ja vaimne ema, folkloorifestivali Viru Säru algataja. Naine, kes suutis jalgpalli maailmameistrivõistluste ajal tuua Rakverre kokku ligi 2000 meest ning nad oma pilli järgi tantsima panna. Seda nimekirja võiks jätkata lõputult.

Maie Orav ise on öelnud:„Me oleme siia maailma sündinud ikkagi Eestisse, kanname oma esivanemate energiat, peame hindama nende vaimseid väärtusi. Läbi tantsu innustame inimesi armastama oma kodu, kodupaika." 

Teeme seda kõik koos 19. aprillil Maie Orava IV võistutantsimisel. Registreerimise lõpuni on jäänud loetud päevad! Seda saab teha aadressil kaspar.lood@gmail.com.
Kaspar Lood

VILJANDI TALVISE TANTSUPEO KÜLSLISED ON SOOJAST KREEKAST

31. jaanuarist 2. veebruarini Viljandis peetava kümnenda talvise rahvatantsupeo peakülalised on 30 temperamentset kreeklast.

Algusest peale talvise peo eestvedajaks olnud rahvatantsuõpetaja Vaike Rajaste rääkis, et väliskülalised on viimastel aastatel ürituse kavas olulist rolli mänginud. „Lisaks sellele, et oleme pakkunud Eesti tantsijatele võimalust üheskoos lumes või lörtsis lustida, tahame viljandimaalastele koju kätte tuua pisut eksootikat,“ selgitas ta. Varem on talvepeo korraldajad võõrustanud näiteks indoneeslasi ja bulgaarlasi, aga ka lätlasi, leedulasi ja Eestis tegutsevaid vene rühmi.

Jaanuari viimasel nädalal Viljandisse jõudvad 30 kreeklast kuuluvad Kesk-Kreekas asuva Karditsa linna ja selle ümbruse tantsugruppide ühendusse Pyrrichios, mis loodi eelmise aasta kevadel. Praeguseks on ühendus jõudsalt populaarsust kogunud ja ligi meelitanud rohkem kui 40 tantsijat.

Peo korraldusmeeskonna liikme Krista Valdvee sõnul peab Pyrrichios nagu kõik maailma rahvatantsurühmad oma tegevuse oluliseks eesmärgiks kodukandi traditsioonide ja eripära hoidmist.

Eriti suurt tähelepanu pööravad nad traditsioonilise tantsu pontiakoni esitamisviiside- le ja on kuulu järgi sellega saanud koguni Lõuna-Kreeka ja Makedoonia kultuuri-ministri lemmikuteks,» rääkis ta.

PIDU

Tänavune Viljandi talvine rahvatantsupidu on järjekorras kümnes.

• 31. jaanuaril avamine kultuurimajas

• 1. veebruaril välisesinejate kontserdid koolides ja rahvamajades

• 2. veebruaril õpitoad kultuurimajas, rongkäik, ühistantsimine lauluväljakul, jätkupidu spordihoones.

Rannar Raba, ajaleht „Sakala“
PALJU ÕNNE

Rahvamuusik Heino Mähar saab 24.veebruaril 85-aastaseks.
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VEEBRUARI KALENDER
2.        X Talvine tantsupidu Viljandis

8.        Ida-Virumaa rahvatantsupäev (Erika Kõllo, 3321248)

9.        IV üleriigiline talvine Tuhamägede tantsupidu Kohtla-Nõmmel

9.-10.  Rahvaliku viiulimängu päevad Kose muusikakoolis

15.      Rahvatantsu žanripäev Põlvas

15.
Registreerumise lõpp X õpetajate tantsufestivalile 1. märtsil Kohtla-Järvel
17.      Põlva maakonna rahvamuusikapäev Vilustes

20.      Võrumaa laste folklooripäev Sõmerpalus

22
Viimane päev, et registreeruda laulu- ja tantsupeo protsessis osalevate kollektiivide tegevustoetuse programmi
26.      Viljandi maakonna naisrahvatantsurühmade päev Sürgavere Kultuurimajas
KUULUTUS

Tarvanpää Selts annab teada, et 23. veebruari paiku tuleb välja Meeste Tantsupeo inglise keelne DVD. Tavahinnaks on 199 kr. Kuid üle 20 tk korraga ostjale anname soodustust 175 kr/tk. Lisanduvad postikulud.
Neid ei ole palju ja kes ees, see mees! Lisa Piret Toomingas, 513 4605

MÕTTETERA

„Kultuurile oleks väga kasulik, kui ta mingiks ajaks üldse ära keelataks“

Jaan Kaplinski 24.01.Eesti Ekspressis kultuurist, selle odavnemisest ja oluliseks muutumise võimalustest

JÄRGMINE TEATAJA ILMUB 26. VEEBRUARIL.

KAASTÖÖD OODATUD AADRESSILE kadri@errs.ee
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